
ι εξελίξεις στον αγροτικό το-

μέα της χώρας δεν είναι απόρ-

ροια μόνο του καπιταλιστικού

τρόπου παραγωγής που τείνει να κυ-

ριαρχήσει και σ’ αυτό τον τομέα, αλλά

και των ειδικότερων πολιτικών που

ακολουθήθηκαν τις τελευταίες δεκαε-

τίες. Στις πολιτικές αυτές θα πρέπει να

συμπεριληφθούν οι εκσυγχρονιστικές

πολιτικές οικονομικής ανάπτυξης, οι

νεοφιλελεύθερες πολιτικές που επικρά-

τησαν μετά τη δεκαετία του 1970 και οι

συναφείς πολιτικές εξωστρεφούς ανά-

πτυξης, με έμφαση στην ανταγωνιστι-

κότητα και την προώθηση των εξαγω-

γών, καθώς και η ένταξη της χώρας και

της ελληνικής γεωργίας μέσα στo πλαί-

σιo της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης

(ΕΟΚ και μετέπειτα Ευρωπαϊκή Ένω-

ση). Ως αποτέλεσμα όλων αυτών των

πολιτικών και των εγγενών τάσεων του

καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής,

δεν είχαμε μια αύξηση των αγροτικών

εξαγωγών, της παραγωγής και του ει-

σοδήματος των αγροτών, όπως διατεί-

νονταν οι ιθύνοντες της αστικής πολι-

τικής, αλλά μια ραγδαία κοινωνική

αποδιάρθρωση του αγροτικού τομέα,

που οδήγησε από τη μια στο ξεκλήρι-

σμα χιλιάδων αγροτικών οικογενειών

και στην προλεταριοποίηση ενός μεγά-

λου μέρους του αγροτικού πληθυσμού,

ενώ από την άλλη στην εντεινόμενη συ-

γκέντρωση της γεωργικής γης και του

αγροτικού κεφαλαίου. Πολλοί κλάδοι

της αγροτικής παραγωγής υπέστησαν

μια ανταγωνιστική καθίζηση και συρ-

ρικνώθηκαν δραστικά, ενώ το αγροτι-

κό εμπορικό ισοζύγιο της χώρας μετα-

τράπηκε από πλεονασματικό σε εντει-

νόμενα ελλειμματικό. Η διεθνής (νεο-

φιλελεύθερη) ολοκλήρωση της ελληνι-

κής γεωργίας είχε σαν συνέπεια ένα

ακόμα πιο ασφυκτικό (θανάσιμο ίσως)

σφιχταγκάλιασμα του αγρότη παραγω-

γού από το εμπορικό και βιομηχανικό

κεφάλαιο (ντόπιο και ξένο, αν η διά-

κριση εξακολουθεί να έχει κάποιο νόη-

μα). Έτσι, ενώ οι τιμές διάθεσης των

αγροτικών προϊόντων από τον αγρότη

μειώνονται ραγδαία, από την άλλη με-

ριά οι τιμές των αγροτικών (συνήθως

βιομηχανικών) εφοδίων τραβάνε την

ανηφόρα, με αποτέλεσμα το αυξανόμε-

νο κόστος της αγροτικής παραγωγής να

περιορίζει δραστικά το καθαρό εισόδη-

μα του αγρότη και να θέτει σε σκληρή

δοκιμασία τη βιωσιμότητα της αγροτι-

κής παραγωγής συνολικά. Ταυτόχρονα,

η αυξανόμενη διαφορά (ψαλίδα) ανά-

μεσα στις τιμές παραγωγού των αγρο-

τικών προϊόντων και στις τελικές τιμές

διάθεσης στον καταναλωτή περιορίζει

δραστικά τόσο το εισόδημα του αγρότη

όσο και τις δυνατότητες διάθεσης του

προϊόντος. Οι τεράστιες δυσκολίες επι-

βίωσης, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων

αγροτών, έχουν οδηγήσει κατά τις τε-
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λευταίες δεκαετίες σε μια μαζική εγκα-

τάλειψη και ερήμωση της υπαίθρου,

ενώ το μεγαλύτερο μέρος του πληθυ-

σμού συνωστίζεται στις πόλεις σε ανα-

ζήτηση μιας καλύτερης τύχης. Οι αγρο-

τικές (κυρίως κοινοτικές) επιδοτήσεις,

αν και όπως είναι γνωστό πήγαιναν κυ-

ρίως στους εμποροβιομηχάνους και όχι

στον αγρότη παραγωγό, έδιναν μια

ανάσα ζωής, ενσωματώνοντας όμως

ταυτόχρονα εκτεταμένα στρώματα

αγροτών σε μια ολέθρια όπως αποδει-

κνύεται καπιταλιστική ολοκλήρωση.

Και αυτές όμως οι επιδοτήσεις τείνουν

να περιοριστούν ή να καταργηθούν,

αναδεικνύοντας πιο καθαρά το πρό-

βλημα της επιβίωσης. Και σαν να μην

έφταναν όλα αυτά, η ραγδαία επιδεί-

νωση των οικολογικών συνθηκών της

αγροτικής παραγωγής και γενικότερα

(που δεν είναι βέβαια αποτέλεσμα μό-

νο της αγροτικής, αλλά κυρίως της βιο-

μηχανικής παραγωγικής δραστηριότη-

τας) συνεπάγεται μια παραπέρα αύξη-

ση του κόστους της αγροτικής παραγω-

γής, οδηγώντας σε έναν φαύλο κύκλο

το ζήτημα της αγροτικής βιωσιμότητας.

Γίνεται πλέον σαφές, και πέραν πάσης

αμφιβολίας, ότι ο τρόπος αυτός ανά-

πτυξης δεν είναι ουσιαστικά βιώσιμος

αλλά μάλλον καταστρεπτικός, φθείρο-

ντας μάταια και ίσως ανεπανόρθωτα

τόσο τον άνθρωπο όσο και τη φύση.  

Δεν είναι παράδοξο επομένως που

εντείνονται οι κινητοποιήσεις και οι

αγώνες των αγροτών, και σχεδόν κάθε

χρόνο τέτοια εποχή, εδώ και δύο περί-

που δεκαετίες, τα αγροτικά τρακτέρ κά-

νουν αισθητή την αγωνιστική τους πα-

ρουσία στους δρόμους ως ύστατο μέσο

πίεσης για την ικανοποίηση ορισμένων

από τα βασικά αιτήματα του αγροτικού

κόσμου. Έτσι λοιπόν και φέτος, και

ενώ η νέα κυβέρνηση μετρά λίγους μό-

νο μήνες στην εξουσία, μετά τις ανέξο-

δες και ακατάσχετες υποσχέσεις της

προεκλογικής περιόδου τα αγροτικά

και τα τρακτέρ βγήκαν και πάλι στους

δρόμους του χιονιά και του αγώνα. Αρ-

κετές φορές στο παρελθόν ο αγώνας

αυτός υπονομεύτηκε με διάφορους τρό-

πους και οι αγρότες, με την ικανοποίη-

ση ίσως κάποιων αιτημάτων επουσιώ-

δους σημασίας, πειθαναγκάστηκαν να

υποστείλουν τις σημαίες του αγώνα και

να επιστρέψουν με σκυμμένο το κεφάλι

στην αγωνιώδη προσπάθεια επιβίωσης.

Θα ήταν όμως εξαιρετικά παρακινδυ-

νευμένο να υποθέσει κανείς ότι ο αγώ-

νας αυτός έχει απλώς ένα εποχιακό ή

επετειακό χαρακτήρα, ή ενδεχομένως

ότι και πάλι κάπως έτσι, με τον ένα ή

τον άλλο τρόπο, η κινητοποίηση των

αγροτών θα λήξει. Καθώς η κρίση του

παγκόσμιου καπιταλισμού βαθαίνει και

το μέλλον του καθίσταται αβέβαιο, τα

σοβαρότατα οικονομικά και δημοσιο-

νομικά προβλήματα της χώρας επιδει-

νώνονται με ιδιαίτερη οξύτητα, και τα

συσσωρευμένα προβλήματα του αγρο-

τικού τομέα οδηγούν σε πολλαπλά οι-

κονομικά και κοινωνικά αδιέξοδα, δη-

μιουργείται μια εκρηκτική κατάσταση

που προσδίδει μια ιδιαίτερη δυναμική

στην κινητοποίηση των αγροτών, και

καθιστά την έκβαση αυτού του αγώνα

τόσο πολυσήμαντη όσο και απρόβλε-

πτη. Οι αγρότες, και ιδιαίτερα τα εργα-

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΟΔΑΚΗΣ12

OYTOPIA 17X24 (TEYXOS 88):Layout 1  3/9/10  1:15 PM  Page 12



τικά στρώματα του αγροτικού χώρου

και οι μικρομεσαίοι αγρότες, μετά τις

κινητοποιήσεις των τελευταίων ετών

και εκατό χρόνια μετά τον ξεσηκωμό

του Κιλελέρ, θα πρέπει να έχουν βγάλει

τα αναγκαία συμπεράσματα. Με αρκε-

τή ωριμότητα και ένα πρωτόγνωρο

ίσως συντονισμό «από τα κάτω», δια-

μορφώνουν συνολικά τα αιτήματα, ενο-

ποιώντας και κλιμακώνοντας τον αγώ-

να τους. Ο αγώνας αυτός, με τα μπλό-

κα των αγροτών και ανεξάρτητα από

το βαθμό συνειδητοποίησης του, δημι-

ουργεί σοβαρά μπλόκα στην αναπαρα-

γωγή του συστήματος και μπλοκάρει τη

συνέχιση της ίδιας αδιέξοδης πολιτικής

του κεφαλαίου.

Απέναντι τους, οι κινητοποιούμενοι

αγρότες έχουν να αντιμετωπίσουν όχι

μόνο την κυβέρνηση, αλλά ολόκληρο το

αστικό μπλοκ εξουσίας (ΠΑΣΟΚ, Ν.Δ.,

ΛΑΟΣ, κ.λπ.), την Ε.Ε. και τη συνολι-

κή οργανωτική δομή του διεθνοποιημέ-

νου πλέον κεφαλαίου. Στην ίδια πλευ-

ρά συντάσσεται ο γραφειοκρατικός και

καθεστωτικός συνδικαλισμός, τα γνω-

στά φερέφωνα των ΜΜΕ, και οι διά-

φοροι «ιδεολογικά εντεταλμένοι». Οι

«Εφιάλτες» ποτέ δεν έλειψαν! Όλοι αυ-

τοί, μαζί με την κυβέρνηση, επιχειρούν

παντοιοτρόπως να κατασυκοφαντή-

σουν και να υπονομεύσουν τον αγώνα

των αγροτών. Επικαλούνται την κρίση,

τη δεινή οικονομική κατάσταση που

αντιμετωπίζει η χώρα (αλλά δεν είναι

το ίδιο επώδυνη για όλους!), την ανά-

γκη προάσπισης της εθνικής κυριαρ-

χίας και του εθνικού συμφέροντος (λες

και όλοι είμαστε ίδιοι, αλλά στα κέρδη

χωριστά!), την «εικόνα της Ελλάδας»

στο εξωτερικό, την ανάγκη ανταγωνι-

στικής ανασυγκρότησης (!) της χώρας

και του αγροτικού τομέα, το ότι η χώρα

κατακερματίζεται και ταλαιπωρούνται

απλοί άνθρωποι (και ανυποψίαστοι ερ-

γαζόμενοι άλλων κλάδων!) που δεν

έχουν καμιά ευθύνη για την κατάσταση,

κ.λπ., κ.λπ. Προσπαθούν επίσης να δι-

χάσουν τον αγροτικό κόσμο και επιχει-

ρούν να ενεργοποιήσουν τον «κοινωνι-

κό αυτοματισμό» διαφόρων φορέων

και κοινωνικών μερίδων. Διάφοροι φο-

ρείς του εμποροβιομηχανικού κεφαλαί-

ου, και όχι μόνο, πρωτοστατούν στην

επιχείρηση αυτή τιθάσευσης και κατα-

στολής του αγώνα των αγροτών. Ταυ-

τόχρονα, η έμπρακτη αλληλεγγύη στον

αγώνα των αγροτών από οργανωμέ-

νους εργατικούς ή κοινωνικούς φορείς

είναι μάλλον περιορισμένη, ενώ η με-

γάλη πλειονότητα των πολιτών κατα-

νοεί επαρκώς το δίκαιο των αγροτικών

κινητοποιήσεων. Από τη μεριά της η κυ-

βέρνηση προσφέρει επί του παρόντος,

μέχρι τη στιγμή που γράφονται αυτές

οι γραμμές (τέλη Γενάρη), διάλογο

εκτόνωσης και κουκουλώματος των

προβλημάτων, κάποιες αόριστες ή

επουσιώδεις θεσμικές αλλαγές που δεν

θίγουν τις πιο ουσιαστικές πλευρές του

αγροτικού ζητήματος και διάφορα

«επιτροπάτα| που δεν λύνουν αλλά

μάλλον διαιωνίζουν τα προβλήματα,

ενώ διατείνεται ότι δεν μπορεί να ικα-

νοποιήσει τα ουσιαστικά οικονομικά

αιτήματα των αγροτών. Βέβαια οι

αγρότες δεν είναι τραπεζίτες για να

μπορεί η κυβέρνηση να διαθέσει αρκε-
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14 ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΟΔΑΚΗΣ

τά δισ. για τη διάσωση και επιβίωσή

τους… Το μέτωπο λοιπόν του αγώνα

παραμένει σε ένταση, και η έκβαση αυ-

τής της σύγκρουσης θα καθοριστεί πι-

θανότατα από τους συσχετισμούς πο-

λιτικής και ταξικής δύναμης, από διά-

φορους παράγοντες που σχετίζονται με

τη σημερινή κοινωνικοοικονομική συ-

γκυρία, και από την αλληλεγγύη που θα

επιδείξουν οι εργαζόμενοι σε άλλους

κλάδους.

Σε ό,τι αφορά τον τελευταίο αυτό

κρίσιμο παράγοντα, οι εργαζόμενοι

των πόλεων ή των άλλων κλάδων οι-

κονομικής δραστηριότητας θα πρέπει

να κατανοήσουν ότι ο αγώνας αυτός

δεν αφορά αποκλειστικά τους αγρότες

αλλά ολόκληρη την κοινωνία και ιδιαί-

τερα τη μεγάλη εργατική πλειονότητα.

Το αγροτικό ζήτημα και οι συνθήκες

της αγροτικής παραγωγής επηρεάζουν

όχι μόνο τις τιμές και την ποιότητα των

αγροτικών προϊόντων και τροφίμων

που καταναλώνουν και τα συμφέροντα

όσων διατηρούν μια μερική σύνδεση με

την αγροτική παραγωγή, αλλά και την

επάρκεια και ποιότητα του νερού που

πίνουν, την ποιότητα του φυσικού πε-

ριβάλλοντος για αναψυχή κατά τις

αποδράσεις τους από την πόλη, τη θε-

μελιακής σημασίας σύνδεση του οικο-

συστήματος με τη φύση και σε κάποιο

βαθμό τις ίδιες τις οικολογικές και κλι-

ματικές συνθήκες, για να μην επεκτα-

θούμε στη σημασία του αγροτικού χώ-

ρου ως κοιτίδας πολιτισμού. Από την

άλλη μεριά, οι αγωνιζόμενοι αγρότες

(και κυρίως οι αγρεργάτες και οι μι-

κρομεσαίοι) θα πρέπει επίσης να κατα-

νοήσουν ότι ο αγώνας αυτός δεν είναι

συντεχνιακός, για να αφορά μόνο τούς

«κατά κύριο επάγγελμα αγρότες», και

θα πρέπει να επιδιώξουν την ανάπτυξη

κοινωνικής και πολιτικής συμμαχίας με

την εργατική τάξη των αστικών κέ-

ντρων. Θα πρέπει να κατανοήσουν ότι

τα διακυβεύματα του αγροτικού ζητή-

ματος δεν επηρεάζουν μόνο τη δική

τους ζωή και ευημερία αλλά και τη ζωή

και ευημερία εκατομμυρίων άλλων αν-

θρώπων που ζουν και μοχθούν στις πό-

λεις. Με την εργατική αυτή πλειονότη-

τα, οι αγρότες έχουν κοινά συμφέροντα

και θα πρέπει από κοινού και αλληλέγ-

γυα να αγωνιστούν για τη διεκδίκηση

μιας καλύτερης ζωής. Στη σημερινή συ-

γκυρία θα πρέπει να αγωνιστούν για να

αποτραπεί το φόρτωμα της κρίσης στις

πλάτες των εργαζομένων (της πόλης

και της υπαίθρου), και πιο θεμελιακά

για το ξεκίνημα μιας διαδικασίας κοι-

νωνικού μετασχηματισμού που θα δια-

σφαλίζει μια κοινωνικά και οικολογι-

κά βιώσιμη ανάπτυξη, πέρα από τον

καπιταλισμό και τις εθνικές τους δια-

μορφώσεις ή περιφερειακές ολοκληρώ-

σεις. Στον αγροτικό χώρο, οι προοπτι-

κές ενός τέτοιου μετασχηματισμού εμ-

φανίζονται εξαιρετικά δύσκολες, με δε-

δομένη την προϊούσα κοινωνική διά-

βρωση του πληθυσμού, την κατασυκο-

φάντηση του παραδοσιακού συνεταιρι-

στικού κινήματος, και την υπονόμευση

κάθε κοινής δράσης. Ίσως απαιτείται,

πέραν των άλλων, μια ολόκληρη πολι-

τιστική επανάσταση, αλλά, όπως συνή-

θως λέγεται, ποτέ δεν είναι αργά! 
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